

超生“黑户” 主动申报可落户

申报后还可低标准缴纳社会抚养费

见习记者 柳斌

随着人口普查工作如火如荼的展开,不少超生家庭也关心起计划生育之外人员的“落户”问题。超生人员应该怎样落户?需要走那些程序?近日,记者采访了烟台市人口普查办公室、街道人口和计划生育办公室和街道派出所的工作人员。

落户不设门槛

据烟台市人口普查办公室工作人员介绍,此次普查,计划生育之外人员也要进行普查登记,而且不允许有关部门对计划生育之外的人员设门槛,应给予落户,但是要缴纳社会抚养费。

据了解,根据国务院及山东省人口普查领导小组的政策规定,对在人口普查登记过程中主动、如实申报的计划外生育人员可依法从轻处理。2002年9月28日以前违法生育的,按“从旧兼从轻”原则处理;2002年9月28日以后计划外生育的,按照《山东省人口与计划生育

条例》的规定,依“较低标准”征收社会抚养费。

“对在人口普查登记过程中如实申报的政策外生育的人员,可按我市人口与计划生育条例规定的较低标准征收社会抚养费;生活困难的家庭,经当地县级以上人口和计划生育行政管理部门批准,可以分期缴纳社会抚养费。”人口普查办公室工作人员对记者说。

据人口普查办公室工作人员车学彬介绍,社会抚养费的缴纳是按照当地社会平均收入的一定倍数收取。所谓“从旧兼从

轻”,“从旧”是指按照超生人员出生当年的社会平均收入收取,“从轻”是指按照规定内社会平均收入的最低倍数收取。“烟台各县市区的平均收入水平不同,社会抚养费的收取标准也不尽相同。”车学彬说。

社会抚养费征收的“较低标准”,依照《社会抚养费征收管理办法》第三条规定:社会抚养费征收标准分别以当地城镇居民人均可支配收入和农村居民年人均纯收入为计征的参考基本标准,结合当事人的实际收入水平,确定征收数额。

落户只需三道手续

记者在芝罘区多个街道计生办了解了超生人员办理“落户”手续要走的三道程序。

据芝罘区某街道计生办工作人员介绍,父母本人首先持身份证、结婚证、户口本、孩子出生证明到当地街道计生办做笔录,

详细说明超生人员的出生年月、出生地点等家庭情况。“我们会将笔录信息汇总到区计生委和市计生委,社会抚养费的具体数额也由市人口与计划生育委员会制定。”工作人员介绍说,“超生人员的胎次、出生年月将直接

影响社会抚养费的缴纳数额。”笔录做完后,超生人员父母要去县(区)计生委缴纳社会抚养费,根据《社会抚养费征收决定书》接受处罚。最后,父母持相关证件到当地派出所办理落户手续。



孙长青在录入登记资料。



参与两次普查的老普查员感叹: 10年间百姓交通工具 两轮变四轮

本报烟台11月4日讯(见习记者 柳斌 通讯员 曹君秋) 从2000年第五次人口普查到如今的第六次人口普查,居民的生活水平发生了巨变,参加过两次人口普查登记的普查员孙长青对此感受颇深,居民受教育水平越来越高,私家车的数量剧增。

“第五次人口普查时,家家户户都有自行车,部分住户有摩托车,有私家车的住户寥寥无几,现在不同了,私家车很普遍,而且都‘住’进了‘官邸’。”孙长青感叹说。

据介绍,在孙长青普查的小区,拥有私家车的住户约占60%,而在10年前,小区内的私家车屈指可数。“电动车如今也成了市民出行的主要交通工具之一,居民家中的自行车基本被闲置了,扔到了墙角。”

孙长青自己对此也有切身体会,2000年去人口普查,普查员都是骑着自行车,小区内不仅路灯少,而且道路凹凸不平,晚上普查要带手电筒上路,而现在很多普查员有了私家车,道远的直接开车去。

据了解,孙长青现为毓东社区的普查员,这次要普查社区内近80户居民。“虽然那里楼的结构没有改变,但是家家户户都把房子装修好了,水泥地变成了地板砖,石灰墙贴上了壁纸,木质门也变成了防盗门……”孙长青说。

除此之外,居民的受教育程度也比10年前大大提高。据孙长青介绍,那时候居民的受教育程度在高中以上的还不是非常多,包括孙长青在内的很多普查员,多数为高中学历。而现在,高中以上学历的占很大一部分,还有不少居民是研究生学历。第六次人口普查中,社区招聘的部分普查员就是大学本科学历。

大学招聘会“一位难求”

150个摊位310家抢,学校已提前3天不接受报名

本报11月4日讯(记者 侯文强) 怎样才能让150个展位上安排下310家企业?烟台大学就业指导中心主任杜浩正为此发愁不已,他们准备在6日举办的应届毕业生招聘会已经在3日停止接受报名,但仍有源源不断的企

业要求入场。3日,烟台海丰货运公司的赵先生准备去烟台大学应届毕业生招聘会招人,但却没能报上名。“从没碰到过这种情况。”这让赵先生十分意外。烟台大学将在6日举办应届毕业生招聘会,按照惯例,他

们到招聘会当天仍然会接受企业现场报名。不料,截止到3日,已经有310家企业报名参会,远远超过了计划的150个展位数,烟台大学赶紧提前3天停止接受企业报名。“前两年都是我们学校求着企业来招聘,今年却正好反

过来了。”烟台大学就业指导中心主任杜浩十分高兴。去年冬天,在举办应届毕业生招聘会前,烟台市多所高校曾给相关教师分配下任务:每个教师都必须拉到一个企业来参加招聘会,以避免招聘会出现大量空展位

的尴尬情景。在“芝罘区人才市场”的QQ群里,近百家企业正在为要到一个应届毕业生招聘会展位争论不休。QQ群的管理员、芝罘区人才市场市场科主任姬毫表示,这种企业争着要招聘会展位的现象,他

从来没有看到过。4日,烟台大学决定紧急开放一层走廊安排招聘展位,但仍有数十家已报名企业不能参会。杜浩说:“我们将会为没有展位的企业提供相关专业的学生名单,并单独邀请他们来开专场招聘会。”

推动长效节育措施落实

莱州市土山镇计生办紧紧围绕稳定低生育水平这一中心任务,认真落实市人口计生委关于强化长效节育措施的指示要求,建立“三强化”工作机制,积极推动长效节育措施落实,长效节育措施落实率稳步增长,促进了全镇人口计生事业的发展。一是强化国策意识,以宣传为引导,利用健康查体、入户随访、电话咨询、上门服务等有利时机,向育龄群众宣传计划生育政策法规,传达国家、省、市、县(市、区)对计划生育家庭、育龄群众的各项奖励制度和优惠政策,减少了群众顾虑,化解抵触情绪,引导群众自愿选择适宜的长效节育措施;二是强化责任意识,

长效节育措施落实是人口计生部门履行国家人口目标的重要举措,宣传好、落实好长效节育措施是计生工作责任,计生部门切实增强自身责任意识,围绕中心工作,克服畏难情绪,分析问题,想办法,找突破,建立了完善有效的工作机制,为育龄群众提供全方位的优质服务;三是强化服务意识,长效节育措施落实关系到育龄群众家庭的切身利益,群众利益无小事,计生服务人员增强服务意识,从自身工作抓起,热情服务,针对不同育龄群众,提供个性化服务,做到精心施术,随访到位,做广大育龄妇女贴心的贴心人。(李松萍)

全镇动员 齐抓共进

一是全镇总动员,大打翻身仗。土山镇成立了计划生育整改领导小组,整合了原来计划生育专业工作队,相继召开了党委扩大会、镇、村两级干部会,计划生育培训会,认真查摆问题,分析原因,制定整改措施。二是狠抓薄弱点,堵塞源头漏洞。该镇针对流出人口多、难管理这一薄弱点,由“一把手”亲自挂帅,对全镇48个村社区进行重新摸底,边查边整改,进村一次清,不清不出村,查出问题,立即处理,根据流出计生对象的村委会主任、村计生专干划分包管,做到居住地、生育情况、节育措施“三清”;流出人口办理各种证件,享受各项计划生育优惠

政策前,必须经村干部和包村干部严格审查并签字盖章后方可办理,做到孕检、节育措施、社会抚养费征收“三落实”。三是强化基层网络建设,落实责任制,相继出台《包村干部计划生育责任管理制度》、《土山镇计划生育管理和考核办法》,实行包村干部、计生主任同考核、同奖惩,绩效工资与计划生育工作直接挂钩,按季对几项主要指标兑现奖惩,使镇、村两级干部,尤其是村干部一下子从计生工作的“说情者”、“和事佬”变为计生工作的“情报者”、“执行者”,真正形成了镇村两级干部人人有责任,个个有压力,齐抓共管的奋进局面。(姜颖)

土山镇计生宣传务实求实

土山镇把学习贯彻《人口与计划生育法》作为做好人口与计生宣传工作的头等大事,从完善阵地入手,营造计生宣传氛围,重树计生工作新形象。完善计生服务阵地。在具体工作中,这个镇投资10万元为所辖各村统一制作了各种计生法规、政策、优生优育常识、计生公开栏等计生牌匾,完善了办公设备,改善了工作环境,提高了工作效率,在“两室一校”建设上,这个镇48个行政村统一刷新了办公场所,配备了相关器材及药具,为村级计生自治提供了便利。营造计生宣传氛围,着力在以人为本,强化计生宣传队伍建设上下功夫,制定

激励机制,激活宣传活力,提高工作效率,注重强化计生工作人员培训,建立完善每月2号计生例会制度,对全镇计生人员进行法律法规及计生业务知识系统培训,提高村级计生专任主任立足本职,服务大众的水平。树立计生工作新形象。在具体工作中这个镇格改变由“坐门等客”向入户服务延伸,由手续繁琐向简便运作延伸,由平淡服务向热情服务延伸,让前来计生服务站办理相关手续的育龄人群感受温馨的服务;村级计生专任主任入户随访,有效缓解了计生工作环境,为全镇计生工作规范化服务和管理打下坚实的基础。(任秋玲)